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SCENARIUS

Dlaczego

WODA
kwitnie

Grupa wiekowa:

e szkota
podstawowa

e gimnazjum

NFOSiGW

EKOROB
N
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2 SCENARIUSZ 5

PAKIET EDUKACYJNY PROJEKTU EKOROB

(www.ekorob.pl)
Pakiet edukacyjny powstat w ramach projektu EKOROB LIFEO8 ENV/PL/000519 —
,Ekotony dla redukcji zanieczyszczen obszarowych”

EKOROB
N

Finansowanie:

Wspdlnota Europejska w ramach instrumentu finansowego LIFE+, komponent "Polityka
i Zarzadzanie w Zakresie Srodowiska" oraz

Narodowy Fundusz Ochrony Srodowiska i Gospodarki Wodnej

NFOSiGW

Beneficjenci:

Regionalny Zarzad Gospodarki Wodnej w Warszawie

Europejskie Regionalne Centrum Ekohydrologii Polskiej Akademii Nauk p/a UNESCO

Organizacja Narodow % Europejskie Regionalne
POLSKA AKADEMIA NAUK

Zjednoczonych do Spraw « Centrum Ekohydrologii
Oswiaty, Nauki i Kultury « pod auspicjami UNESCO

=

SCENARIUSZE W SERII:
scenariusz 1: Miedzy woda a ladem

scenariusz 2t Interesy z pogranicza

scenariusz 33 Azot — niezbedny czy szkodliwy?
4: W sSwiecie fosforu

scenariusz 5: Dlaczego woda kwitnie?

Autor scenariuszy: dr Marta Jermaczek-Sitak

Projekt graficzny: dr Matgorzata tapiriska

Konsultacja naukowa: EKOROB oraz nauczyciele przyrody i biologii podczas Warsztatéw
Specjalistycznych ,,Strefy buforowe dla ograniczenia zanieczyszczen obszarowych w edukacji
szkolnej”, 21-22.10.2014, Smardzewice


http://www.ekorob.pl/
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3 SCENARIUSZ 5

Dlaczego
kwitnie?

Cel zajec:
zapoznanie ucznidw z definicjg i rolg planktonu w wodzie oraz
ze zjawiskiem eutrofizacji

Cele operacyjne:

uczen/uczennica:

e znadefinicje eutrofizacji i planktonu

e wymienia czynniki niezbedne do zycia fitoplanktonu

e omawia role fitoplanktonu w funkcjonowaniu ekosystemdéw

e wyjasnia schemat procesu eutrofizac;ji

e wymienia najwazniejsze zrddta biogendw odpowiedzialnych za proces
eutrofizacji

Srodki:

e planktonowe puzzle — wydrukowane i porozcinane,
najlepiej na grubszym papierze lub podklejone kartonem

e wydrukowane karty pracy, porozcinane elementy

e wydrukowana krzyzéwka z zatgcznika

e rzutnik multimedialny i prezentacja s

Zataczniki:

e 5.1 planktonowe puzzle
e 5.2 karty pracy

e 5.3 krzyzéwka

Czas trwania:
2 godziny lekcyjne
Miejsce zajed:
sala lekcyjna
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Przebieg zajec:

1. Planktonowe
puzzle

e Rozdaj uczniom fragmenty puzzli — kazdemu 1 kawatek (zalacznik 5.1).
W sumie jest 5 obrazkow po 6 fragmentéw puzzli - jedli uczniéw jest
mniej niz 30, niektére osoby moga otrzymad po dwa kawatki. Nastepnie
uczniowie, chodzac po Kklasie, szukajg osdéb, ktére maja pasujace
fragmenty i wspdlnie uktadaja obrazki.

o Kiedy juz wszystkie puzzle s3 utozone, zapytaj uczniéw, co ich zdaniem
przedstawiaja ilustracje? Czy to sg zywe organizmy? Zwierzeta, rosliny,
a moze cos innego? Czy te organizmy sg duze, czy mate? Jak bardzo mate?
Czy mozna je zobaczy¢ golym okiem? Moze uczniowie zauwazg, ze
obrazki maja pod spodem skale — w mikrometrach [pm]. Mikrometr to
jedna tysieczna milimetra, co oznacza, ze na jednym milimetrze
zmiescitoby sie nawet kilkadziesiat takich organizmdw. S3 to oczywiscie
zdjecia wykonane pod mikroskopem, a przedstawiajg malenikie organizmy
unoszace sie swobodnie w toni wodnej w jeziorze. Zielone, okragte
organizmy to zielenice, prostokatne i rdéznoksztattne - to okrzemuki.
Nalezg one do krdlestwa roslin, a doktadniej sg jednokomdrkowymi
glonami. ,,Koraliki” to komodrki sinic, ktére z kolei nalezg do bakterii.
Wszystkie te drobne, czesto jednokomdrkowe organizmy unoszace sie

EKOROB (www.ekorob.pl)

swobodnie w toni wodnej to pIankton. Wystepuja w kazdym zbiorniku
wodnym — w jeziorze, w rzece, w oceanie, a nawet w katuzy... Malenkie

organizmy roslinne unoszace sie w wodzie to fitoplankton lub
plankton roslinny, a malerikie zwierzeta - to zooplankton lub

plankton zwierzecy. Chociaz s3 bardzo mate i nie wida¢ ich gotym
okiem, odgrywajg bardzo wazng role w zbiornikach wodnych.

B | | ZOOPLANKTON
) : \ Rozwielitka , Daphnia sp.,
)/ v j ) ) ) zdjecie A.Wojtal-Frankiewicz
o _4 _4 4 v P

rozmiar 1-5 mm czyli
1000-5000 UM
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ZALACZNIK 5.1

EKOROB (www.ekorob.pl)
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PUZZLE 1: OKRZEMKA (rozmiar: 30-130 pm).
(Novicula sp.,zdjecie: Wydziat Biologii i Ochrony Srodowiska Uk, http://biol.uni.lodz.pl)

Ll
=
o
(a4
o.
>
Z
-
P
|9
<
X
)
(]
Ll
[
L
X
<
o




SCENARIUSZ

o
o
O
—
o
v,
]
S
s
=
(a4]
o
o
o
N
L

ZIELENICA, toczek (rozmiar: 350-500 pm).
(Volvox sp., zdjecie: http:/[en.wikipedia.org/wiki/Volvox)



http://en.wikipedia.org/wiki/Volvox
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PUZZLE 3
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http://www.fytoplankton.cz/fytoatlas.php
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PUZZLE 4: ZIELENICA, zawfotnia (rozmiar: 300-1000 pm).
(Chlamydomonas sp., zdjecie: http://www.fytoplankton.cz/fytoatlas.php)

PAKIET EDUKACYJNY
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PUZZLE 5: SINICA (rozmiar pojedynczej komérki: 2-5 pm, tancuszka komaorek
np. 100 UM) (Anabaena sp., zdjecie: http://www.fytoplankton.cz/fytoatlas.php)

PAKIET EDUKACYJNY PRC
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2. Plankton
jest wazny!

« Popros ucznidow o ustawienie sie wokét utozonych
z puzzli obrazkéw, tak, aby tworzyli 5 grup.

o Kazda z grup otrzymuje zestaw karteczek - rdznych
zwierzat, roslin, czynnikdw ekologicznych zwigzanych

z funkcjonowaniem fitoplanktonu (glonéw

I S|n|C) oraz strzatek (zatacznik 5.2). Zadaniem grupy bedzie takie

utozenie poszczegdlnych elementdw, aby ilustrowaty zaleznosci
ekologiczne zwigzane =z planktonem roslinnym. Czego plankton
potrzebuje do zycia? Co wytwarza? Kto sie nim zywi?

EKOROB (www.ekorob.pl)

e Puzzle, organizmy i strzatki mozna uktadac tez na arkuszach papieru i na
koniec przykleid.

e Kiedy wszyscy skoriczg, wyswietl schemat umieszczony w prezentacji

5 i zaproponuj dzieciom, aby same sprawdzity poprawnos¢ swoich
rozwigzan - w ten sposéb nie tylko mozna oszczedzi¢ czas na
sprawdzanie schematdw poszczegdlnych grup, ale tez zadbad
0 samodzielnos¢ ucznidw, umiejetnos¢ uczciwej oceny i korekty.

e Przyklejenie puzzli i schematédw na kartki pozwoli stworzy¢ tablice
edukacyjne - plakaty do zawieszenia w sali i wykorzystywania przy innych
okazjach, np. przy lekcji powtdrzeniowej.
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ZALACZNIK 5.2

- . -
NARYBEK
(mtode ryby)
U(I:LE:A LARWY
yoe OWADOW
planktonozerna)
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3. Kiedy przybywa
azotu i fosforu...

e Pokazuj uczniom kolejne slajdy w prezentacji s. Popros, aby
opowiedzieli, co widza:

o slajd 1 - przedstawia jezioro, w ktérym woda jest czysta, przejrzysta -
promienie stoneczne przenikajg gteboko, natleniona, zawiera azotany
i fosforany, ale niezbyt duzo - tyle, ile potrzeba zyjacym w niej
organizmom. Stad, fitoplanktonu, sktadajacego sie gtdwnie z zielenic
i okrzemek, tez nie ma zbyt wiele — ograniczajg go umiarkowane zasoby
azotu i fosforu.

o Slaid 2 - do jeziora dostaje sie dodatkowy fadunek azotu i fosforu. Czy
uczniowie potrafig odgadnad, co sie stanie? Sprébujcie zastanowic sie nad
tym przez chwile, a potem przeanalizowac trzeci slajd z serii.

EKOROB (www.ekorob.pl)

o Slaid 3 - azot i fosfor s3 wykorzystywane przez plankton, ktéry mnozy
sie — jest go coraz wiecej. Co sie dzieje ze swiattem, dlaczego jest go
mniej? Duza ilos¢ planktonu powoduje, ze woda jest mniej przejrzysta.

o Slaid 4 - mozna zauwazyd, ze do giebszych warstw wody nie dociera
juz swiatto.

o Slaid 5 - w gtebszych warstwach zaczyna brakowad tlenu,
a pozbawiony $wiatta fitoplankton obumiera. Pojawiajg sie sinice,

zdolne do zycia w warunkach beztlenowych, ktére pI'OdUkUiq
toksyny.
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o Slaid 6 - przedstawia silnie zeutrofizowane jezioro pokryte zielonym
kozuchem sinic. Wiasnie w takich sytuacjach méwi sie, ze woda

kwitnie. Zapytaj, czy zdaniem ucznidw w takim zbiorniku moga zy¢

ryby? Dlaczego? W wodzie brakuje rozpuszczonego tlenu, wiec ryby dusza
sie. Gnijgce organizmy na dnie wydzielajg trujacy siarkowodoér, woda
brzydko pachnie, sinice wydzielaja trujace zwigzki o dziataniu
rakotwérczym i alergizujagcym. Czy w takim zbiorniku mozna sie kapaé?
Czy przyjemnie nad nim wypoczywac? Proces wzbogacania wody w azot

i fosfor, ktorego skutkiem jest wzrost jej zyznosci to eutrofizacja.

e Jesli uczniowie odbyli wczesniej zajecia na temat obiegu azotu

i fOSfOI'LI, mozecie teraz przypomnie¢ sobie wiadomosci na temat

zrédet zanieczyszczen azotem i fosforem w zbiornikach wodnych. Jesli
nie, na podstawie zataczonych prezentacji mozna zapoznac ich
z gtdwnymi zrédtami tych zanieczyszczen oraz mozliwymi rozwigzaniami.

e Na koniec zaproponuj uczniom rozwiqzanie kl"2y20'Wki
(zatacznik 5.3).
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ZALACZNIK 5.3

ROZWIAZ KRZYZOWKE!

1

POZIOMO:
1. Jednaz grup glonéw, wystepuja réowniez w fitoplanktonie
... wegla, jeden z gazéw niezbednych w procesie fotosyntezy
Gaz, ktérym oddychamy
Drobne organizmy wchodzace w sktad fitoplanktonu
Na dnie jeziora
Jeden z pierwiastkéw biogennych
Odpowiedzialne za zakwity wody
. Stanowi 78% powietrza
Organizmy unosz3ace sie swobodnie w toni wodnej
. Daje swiatto niezbedne roslinom do zycia
11. Zbiornik srédladowy
12. Moze byc¢ sztuczny, jest Zzrédtem zanieczyszczen azotem i fosforem
PIONOWO
1. Proces wzbogacania wody w biogeny, ktérego skutkiem jest wzrost
zyznosci

Y PN oV W
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